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SENADORES FRANCO MONTORO e MAURO BENEVIDES 
- Considera~6es sobre a materia constante da Ordem do Dia 
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DEPUTADO MENDON(}A NETO - Visita do Presidente dos 
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Convocagao de sessao conjunta a reaIizar-se amanha, as 
11 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.3 -::- ORDEM DO DIA 
1.3.1 - Leitura de Proposta de Emenda it. ConstituiQao 

Proposta de Emenda a Constitui~ao n.o 63, de 1982, que 
restabelece a eleigao direta para Prefeito e Vice-<Prefeito das 
Capitais dos Estados. 

1.3.2 - DesignaQao da Comissao Mista. FixaQao do calen­
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ATA DA 321.a SESSAO CONJUNTA, EM 2 DE DEZEMBRO DE 1982 , . 
4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESID1l:NCIA DO SR. ITAMAR FRANCO 

AS 19 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES os SRB. 8ENADORES: 

La81ia de Alcantara - Jorge Kalume - Eunice Michiles '­
Evandro Carreira - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Ga­
briel Hermes - Jarbas Passarinho - Alexandre Costa: - Luiz Fer­
nando Freire - Jose Sarney - Alberto Silva - Bernardino Viana 
- Helvidio Nunes - Almir Pinto - Mauro Benevides - Agenor 
Maria - Moacyr Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Milton Cabral - Aderbal Jurema - Marcos Freire - Nilo Coelho 
- Joao Lucio - Luiz Caval<!ante - Teotonio Vilela - Gilvan 
Rocha - Lourival Baptista - -Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto JUnior - Luiz Viana - Dirceu Cardoso - Moacyr 
Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino 
- Itamar Franco - Tancredo Neves - Amaral Furlan - Franco 
Montaro - Orestes Quereia -=- Benedjto Ferreira - Henrique San­
tillo - Lazaro Barboza - Gastiio Miiller - Vicente Vuolo - Jose 
Fra.gelli - Mendes Canale - Saldanha Derzi - Affomo Camargo 
- Jose Richa - Leite Ohaves - Evelasio Vieira - Jaison Barreto 
- Leno~r Vargas - Poulo.Brossard - Pedro Simon - Tar!lo Dutra. 

E OS SRB. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Geraldo Fleming - PMDB; Nabo:r 
Junior - PMDB; Nosser ALmeida - PDS; Omar Sabino - PDS; 
Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

J'OeJ Ferreira - PDS; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
- PDS; Mario Frota - PMDB; Mario Haddad - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS. -

Rondonia -- -

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Para -

AntOnio Amaral - PDS; Brab6 de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Joao Menezes- - PMDB; Jorge Arbage -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Man'Oel Ribeiro - PDS; Nelio Lo­
bato - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 

'Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal- PMDB; Epitacio Cafe­
teira - PMDB; Freitas Diniz -' PT; Jooo Alberto - PDS; Jose 
Ribaanar Ma.chado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Baeelar­
FDS; Nagib Hai:cke'l - PDS; Temistacles Teixerra - PDS; Vicoo-r 
Tro"ao - PDS; Vieira da Silva - PDS. ' 

Piaui 
Ca'rlos Augusto - PMDB; Correia Lima - PDa; Hugo Na­

P'Oleao - PDS; J'Oao Climaco - PDS; Ludger'O Raulino - PDS; 
Milton Brandiio - PDS; Heraclito Foster. -
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MARCOS VIEIRA 

Diretor Executivo 
ASSINATURAS 

FRANCISCO OLiMPIO PEREIRA MAR<;AL 

Diretor Industrial 

Via Superficie: 

GERAlDO FREIRE DE BRITO 

Diretor Administrativo 

Ceara 
AdflJuto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio 

Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Philomena - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 
Fl!ivio MarcHio - PDS: Furtado Leite - PDS; Gomes da Silrva 
- PDS; HaroIdo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB; 
Leorne Belem - PDS; Manoel Gon~alves - PDS; Marcelo Linha­
res - PDS; Ma,uro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; 
Paes de Andrade - PMDB: Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart 
-PDS. 

Rio Grande do Norte 
Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henriqu€ 

Ed,uardo Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena -
PMDB: Ronaldo Ferreira Dias - PDS; Vingt Rosado - PDS; 
Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaud€mcio - PDS; Antonio 

Gomes - PDS; Antonio Mariz - PMDB: Arnaldo Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil 
Pereira - PDS; Marcondes Gadelha - PDS; Wil'>On Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; A!ugusto Lucena - PDS; Carlos Wilson 
- P.MDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDS; 
Fernando Lyra - PMDB; Gerwldo Guedes - PDS; Gonzaga Vas­
concelos - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli 
- PDS; Joaquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vasconcelos -
P!MDB; Jose Mendonc;a Bezerra - PDS; Joslas Leite - PDS; • 
Marcus Cunha - PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho 
- PDS; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fi'tiza - PDS; Roberto 
Freire - PMDB; Sergio Murilo - PMDB; Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Geraldo 
Bulh6es - PDS; Jose Costa - PMDB; Mendon<;a N.eto - PMDB; 
'Murilo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Antonio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PDS; Francisco 
Rollemberg - PDS; Jackson Bavreto - PMDB; Raymundo Diniz 
- PDS; Tertullano Azevedo. 

Bahia 
Aftisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PiDS; Carlos 

Sant'Ana - PMDB; DjaIma Bes.s.a - PDS; Edvaldo Flores -
PDS; Elquisson Soares - PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; 
Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pinto - PMDB; Hilderico 
Oliveira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos -
PDS; Joao Alves - PDS; Joao Durval - PDS; Jorge Vianna -
PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto 
- PDS; Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Me­
nandro Minahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues 
- PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Ur.bano - PMDB; RO­
mulo Gal,\"ao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; 
Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PMDB; Va.'lCO Neto 
- PDS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 
Christiano Dias Lopes - PDS; Gerles Gama - PMDS; Gerson 

Camata - PMDB; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro - PMDB; 
Theodorico Ferrac;o - PDS; WaIter de Pra - PDS. 

Semestre .............................. Cr$ 3.000,00 
Ano ................................. CrS 6.000,00 

Exemplar Avulso: Cr$ 50,00 
Tiragem: 2.200 exemplares 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB: Alvaro Valle 
- PDS; Celio Borja - PDS; Celso Peqanha - PTB; Daniel Sil­
va - PMDB; Da,rcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; 
Delio dos Santos - PDT; Edson Khair - PT'B; Felippe Penna -
n'B; Florim Coutinho - PTB; Joel Lima - PMDB; Joel Vivas 
- PMDB; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge 
Gama - PMDB; Jorge Moura - PMDB; Jose Bruno - PTB; 
Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PTB; Jose Mauri­
cio - PDT; Jose Torres - PDS; La2'laro Carvalho - PDS; Leo 
Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PMDB; Luiz Braz - PDS; 
Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac DoweH Leite de Castro - PMDB; 
Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PMDB; Mario 
Macedo - PMDB; Miro Teixeira - PMDS; Modesto da Silveira­
PMDB; Osmar Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PMDB; Paulo 
Rattes - PlvIDB; Paulo Torres - PMDB; Pedro Faria - PTB; 
!Peixoto Filho - PTB; Pericles Gonc;alves - PW; Rubem DJurado 
- PTB; Rubem Medina - PDS; Sararnago Pinheiro - PDS; Sirnao 
Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

l\Iinas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Al.bair Chagas - PDS; Antonio Dias -
PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gongalves - PMDB; Bias 
For:tes - PDS; Bonifacl-o de Andrada - PDS; Carlos cotta -
PMDB; Carlos Eloy - PDS; Castejon Branco - PDS; Christ6vam 
Ohiaradia - PDS; Daria Tavares - PMDB; Delson Searano -
PDS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDS; Genival 
Tourinho - PMDB; Gera:rdo Renaul,t - PDS; Helio Garcia -
PMDB; Homero Santos - PDS; Humberto Souto - PDS; Jairo 
Maga1haes - PDS; JOM Herc,ullno - PMDB; Jor:ge Ferraz -
PlMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; 
Jose Machado - FDS; Juarez Bati~ta - PMDB; Junia Marise -
PMDB; Leop01do Be.ssone - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; Luiz 
Leal - PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Mauricio Campos -
PDS; Melo Freire - PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton 
Ca.rdooo - PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pi­
menta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PO'S; Renato Azeredo 
- PMDB; Ronan TUo - PMDB; Rosembul'go Romano - PMDB; 
Sergio Ferrara - PMDB; Silvio Abreu Jr. - PMDB; Tarcisio Del­
gado - P,MDB; TeIemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba -
PDS. 

Sao Paulo 
Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho -

PDS; Ah'ton Sandoval - PMOB; Air'ton Soares - PT; Alcides 
Franciscato - PDS; Alberto Goldman - PMDB; Antonio Mori­
moto - PDS; AntOnio Russo - PMDB; Athie Coury - PDS; Au­
dalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci FIlho 
- PTB; Benedito Marcilio - PT; Bezerra de Melo - PDS; Caio 
Pompeu - PMDB; Cardoso Alves - PMDB; Cardoso de Almeida 
- PDS; Carlos Nelson - PMDB; Cunha Bueno - PDS; Del Bosco 
Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; Erasmo Dias - PDS; 
Flavio Chawes - PMDB; Francisco Leila - PDS; Francisco Rossi 
- PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia Junior - PDS; Henrique 
Turner - PDS; Henbert Levy - PDS; Horacio Ortiz - PMDB; 
Israel Dias-Novaes - P.MDB; Jayro Maltoni - PDS; J08.0 Arruda 
- PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo 
- PDS; Jose de Castro Coimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; 
Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio Almeida -
PMDB; Octavia Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; 
Ralph Biasi - PMDB; Roberto Car:va:lho - PDS; Ruy Codo -
PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDS; Samir AchOa 
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- PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; Silvio Lopes - PDS; Tidei 
de Lima - PMDB; Ulysses Guimarae& - PMDB; Valter Garcia 
- PMDB. 

Goias 
Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; BrasiJJ.io 

Caiado - PDS; Fernando CUnha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio 
Levy - PDS; Iram Saraiva - P.MDB; Iturival Nascimento, -
PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende 
Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 
- PMDB; Cristino Cortes -_ PDS; Gilson de Barros - PMDiB; 
Julio Campos - PDS; Lourember.g Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueil'edo - PlMDB. I 

Mato Grosso do SuI 
_ Antonio carlos de Oliveira -PT; Leite SChimidt - PMDB; 

Levy Dias - PDS; Ruben Figueiro - PMlDB; Ubaldo Barem -
PDS; Walter de Castro - PDS.- , 

Parana 
Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias 
PMDB; AliJpio Carvallio - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 

Antonio Annibelli - PMDB; Anwnio Mazurek - PDS; Antonio 
Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; 
Braga Ramos - PDS; Ernesto Dall'Oglio - PMDB; Euclides Scal­
co - PMDB; Helio Duque:- PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo 
Losso - PDS; ita'io Conti - PDS; Lucio Cioni - PMDB; Mario 
stamm - PMDB; Maudcio Fr,uet - PMDB; Nivaldo Kruger -
PMDB; Norton Macedo - PDS; Olhir Ga,bardo - PMDB; Osvaldo 
Macedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel -
PTE; Pedro Lauro - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; Ro'berto 
Galvani - PDS; 8ebastHio Rod.rilgues Junior - PMDB; Vilela 
de Magalhae8 - PTB; Waliber Guimaraes -_PMDB; Waldmir 
Belinati - PDS. 

Santa Catarina 
Artenir Werner; Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt -

PMOB; Ernesto de Marco - PMDB; EsperidIao Amin - PDS; 
tEvaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao Linha­
res -- PMDB; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; 
Mendes de Melo - PDS; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi -
FlDS; Pedro Collin - PDS; Pedro Ivo ....;:... PiMDB; Victor Fontana­
PD8; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 
Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveir:a - PDS; 

Alceu Collares - PDT; Aido Fagundes - PMDB; Aluizio Pa­
raguassu - PDT; Antonio Bresolin - PDT; Augusto Trein -
PDS; Cardoso Fregapani - PMDB; Carlos Ohia,relli - PoDS; 
Carlos Sa:ntos - PMDB; Claudio strassburger - PDS; Darcy 
Pozza - PDS; Eloar Guazelli - PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emi­
dio Perondi - PDS; Getulio Dias - PDfI'; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto -
PMOB; Jorgle Uequed - PMDB; JUilio Oostamil'an - PMDB; 
Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir 
Klein - PMDB; Pedro Germamo - PD8; Rosa Flores - PMDB; 
Telmo Kinst - PDS; TUlio Barcellos - PDS; Victor li'aecioni -
PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 
Antonio pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 
Helio CamlPos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - As listas de presenga 

aousam 0 comparecimento de 60 8rs. 8enadores e 413 8rs. Depu­
tado'!s. Havendo nilmero regimental, declaro aberta a sessao. 

JPassando-se ao periodo destinado a breves comunica~oes, con­
cedo a palavra ao nobre Senador Franco Montoro. 

o SR. F1RANCO MONTORO (Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem revisao do orador.) - 8r. Presidente, 8rs. C'ongressistas: 

Esta sessao tem uma significa~ao historic a, ela marca a re­
presentac;ao da emend a a favor das eleic;oes diretas para prefeitos 
de todas as Capitais do Brasil. 

o grande Senador Mauro Benevides reinicia sua luta. Ela e 
oportuna, !porque depois das eleig5es de 15 de novembro em que 0 
Brasil deu 0 primeiro grande passe para a a:bertura democratic a 
outros pass os devem ser dados. Lembro a Iuta iPara as elei~oe~ 
diretas ,para governador. Foi rejeitada a primeira emenda, a se­
gunda, a terceira, mas it forga da sociedade civil e-a IPressao das 
varias B.ancadas ,!o Congresso Nacional levaram a. com!preensao 
geral e a aJProvagao da emenda. Esta emend a tera seguramente 
o mesmo resultado. A luta prossegue e a manifesta~ao de setores 
de todos os Partidos revela a existEmcia de urn consenso muito 
amplo do Congresso Nacional favoravel a. devoIuc;ao do direito 
do pO\'o escolher seus dirigentes. 

_ Sr. Presidente, quero acrescentar que, honrado com a designa­
gao do meu nome para pertencer a esta Comissao, nao poderei 
estar presente a sua instalagao, pOl'que amanha sera 0 dia da 
minha di.plomac;ao como Governador de Sao Paulo. Justifico assim 
a minha ausencia e dou 0 meu voto para que na Presidencia 
figure aquele que foi 0 patrono continuo dessa iaeia, 0 grande 
Sen ad or Mauro Benevides, a quem, neste momento, rendo minhas 
homenagens. 

-'Era 0 que eu desejava dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 
o Sr. Mauro Benevides - 8r. Presidente, pego a palavra. 
o SR. PREISIDENTE (Itamar Franco) - Concedo a palavra 

ao nobre Senador Mauro Benevides. 
o SR. MAURO BENEVIDES (Bern revisao do orador.) - Sr. 

Presidente, 8rs. Congressistas: 
A minha presenc;a na tribuna, neste instante, e apenas para 

regozijar-me com este fato auspicioso, historico mesmo, qual seja 
o da re8.IPresentagao da pxoIJOsta de emenda -constitucional que 
restabelece a autonomia' politica das capitais brasHeiras. Nao teria 
sentido, Sr. Presidente que, em plena_ fase de abertura politica, 
ainda permanecesse no Texto Constitucional em vigor uma norma 
que e indiscutivelmente iniqul\., que e discriminat6ria, que e anti­
democratica. Fago votos para que na proxima Legislatura, os con­
gresslstas que aqui estiverem, Senadores e Deputados viabilizem es­
ta nossa iniciativa, expungindo da lei fundamental do Pais, esse 
malsinado dispositivo que afronta os brios democraticos de cerca 
de vinte milhoes de eleitores brasileiros. (Multo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Mendonc;a Neto. 

o SR. MENDONQA NETO (Pronuncia ° seguinte discurso.) -
Sr. Presidente, 8rs. Congressistas: 

Recebemos a visita do Presidente-'dos Estados Unidos da Ame­
rica, com a sensac;ao do devedor omisso, que nao tem como pagar 
as suas c9ntas. - , . 

Mas ao mesmo tempo, com um mal-estar que toma conta de 
todos os brasileiros que conhecem os fatos do relacionamento 
externo do Brasil, de saber que os tantos anos que vivemos de 
colonialismo americano parecem querer retornar, estao retornan­
do com a adesao de maus brasileiros que incapazes de resolver 
os problemas economicos nacionais estao cada vez mais, 'Compro­
metendo a soberania deste Pais, sobretudo com aqueles como os 
Estados Unidos da America, que embora gran des nagoes, encon­
tram-se em dificuldades contingenciais. E querem diante da crise 
que os assola, repartir suas dificuldades com os paises subdesen­
volvidos como 0 Brasil que desde a sua formagao vivem historic a­
mente em permanente dificuldade. 

A economia brasileira passou a duras penas a fase da substi­
tulgao das im'Portag6es, e hoje luta pelo equilfbrio na balanga co­
mercia!. Porem, quando sabemos de nossa participac;ao no mer­
cado americano no seu conjunto, mal passa de 2% das importa­
goes totais. E que, ao contra.rio, a partici'Pac;a.o americana no mer­
cado brasileiro, e de 25% das imvorta(foes totais de produtos e 
servic;os, sem contar 0 predominio americano nos campos da tec­
nologia, dos creditos e dos investimentos diretos. Temos a sensagao 
de que estamos recebendo aqui, a visita daquele credor; que nao ' 
quer rupenas receber aquilo que devemos a ele, mas que alem de 
tudo quer impedir 0 nosso crescimento atraves de urna politica 
comercial lesiva aos interesses do Brasil. , 

POI'que os Est1Ja:dos Unidos vern ,enfrentando probiemas de 
mercado externo, para produtos ,que as nagoos mals industriali­
zadas ja nao acei,tam. Porque, estao enfrentando por exemplo, 0 
invasor illllPiedoso g.ue e 0 Japao, que nas trocas bilaterais, totalizou 
em 1982 0 supera'Vlt de US$ 20.000.000.000,00 com os Estados Uni­
dos, ou seja; 0 Japao ,em 1982" vendeu a mais para os Estados 
Unidos do que comprou, vinte bilh6es de d6lares, 0 equivalente 
a 25% au 1/4 da divida extierna do Brasil. . ., 

E com a arrogancia do seu poderio ind.ustrial, 0 Primeiro-:Minis­
t~o Yasushiro. Nakasone. disse ha !l!lguns dias, na reumao do seu ga­
,bmete que val adotar "lmha dura", nas conversagoes sobre 0 comer­
cio com os Estados Unidos, dentro de 'algumas semanas. Enquanto 
isso, ° brasileiro recebe 0 cowboy americano que e Presidente da 
Republica, ao mesmo tempo em que recor.r:e ao Fundo Monetario 
Internacional, como se quiseslie dar aos brasileiros uma antevlsao 
do que ser~ a politic a economica dos proximos meses e anos. 
Todas ~ ,e~gencias do FMI, .sOlbretudo, relativas a. politic a salarial 
no BraSIl, sao na verdade, uma justificativa da incompetencia do' 
Governo, para criar essas medidas no BrasH a fim de atender ao 
que ~xije 0 1!'MI. E vejam bem, srs. Congresslstas, que seis bilhoes 
doe do1ares, eo-que se pretende tomar do F1MlI, nao resolverao os 
problemas Jbr~sileiros mals emergentes. Em um Pais, cuja di'Vida 
J~ta~ ao exter~or, sem a conta do petroleo, atinge a casa dos oitenta 
'bllhoes de dolares, ou sejoa 0 emprestimo do FMI nao che'ga a 
10% da divida externa do Brasil. ' 

No caso especirficp de Alagoas, para :ilalar do Estado que 
'represento na Camara dos Deputados, temos uma economia do-
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minada ·pelo setor a<;ucareiro; em que a incompetimcia dos atuais 
dirlgentes desse setor, e a falta de .prestigio junto a cupula gover­
namental em Brasilia, vem provocando a permanencia de uma 
economia artificial; e que a produQao ac;ucareira e alcooleira de 
nosso Estado e subsidiada ja a longo tempo, pelo governo federal 
a fim de evitar uma crise social no campo e no emprego em meu 
Estado. Ja que, as implicagoes de fora para dentro, do exterior 
para 0 Brasil, e do Brasil para os Estados produtores de a<;ucar 
como Alagoas, niio conseguem ser rebatidas, convencidas, pelos 
dirigentes do setor avucareiro. que se na verdade quanto mais 
produzem, mais problemas criam para a llqu!dez do seu produto. 

Haja vista que 0 preQo pago pelo Instituto do Agucar e do 
Alcool aos produtores e superior aquele comercializado para fora 
do Brasil. 

Na sua vislta a Brasilia, 0 Presidente Ronald Reagan recebe 
do prlmeiro escaHio do governo brasileiro, um ,pedido que tem 
multo a ver com Alagoas. P'orque 0 governo brasileiro ja anuncia 
que cortara os subsidios 0 ana que vem, para alguns sewres da 
economia, entre eles 0 do agucar e do alcoa!. Sobretudo porque 0 
governo americana resolveu adotar uma poUtlca protecionista aos 
paises da America Central, do Caribe, em relagao a importaQao 
de avucar. E agora, 0 que 0 governo federal pretende do governo 
americana e a suspensao da cobranQa a partir de janeiro, de 
uma sobretaxa de 25% no desembarque do alcool anidro brasileiro, 
nos postos americanos. Golpe violento contra a economia de Ala­
goas, quando e sabido que 0 a~ucar brasUeiro esta completamente 
fora de combate. 0 prego oferecido pelo comprador, nao paga nem 0 
'bOia-fria, 0 cortador de cana e a cota brasileira no Mercado ame­
ricano foi mutilada por decisao unilateral dos Estados Unidos; 
a que 0 governo nao pode protestar. Colocando a economia do 
meu Estado no seguinte dilema: E uma economia de fachada. 
o pre~o pago pelo agucar, pelo alcool e pel a cana-de-a<;ucar em 
Alagoas, nos demais Estados produtores, e na realidade subsi­
diado em seu custo pelo governo Ifederal. Revelando nao 0 que se 
propaga, a pujanga da economia aQucareira. Mas, ao contrario a 
.sua eompleta depend€m<:ia a politica de subsidio do governo 
.federal. Nao houvesse a presenqa do governo federal, financiando 
0() custo da produgaa do ac;ucar e do alcoa I em Alagoas, e a esta 
altura, ja haveria milhares de desempregados, numa grande crise 
social. Haja vista, que 0 a"ucar e 0 aJcool representam em Alagoas 
mais de 60% da arrecada<;ao tributaria do Estado. 

Isto revela em primeiro lugar, a faI.ta de competencia dos 
-<iirigentes da indUstria agucareira do meu Estado neste momento, 
iriio compreender que s6 atnwes de independencla, de pressao 
politiea legitima. E que so pode fazer pressao politica legitima, 
quem tem independlmcia politica para, diante do Ministerio da 
IndUstria e do Comercio, do Ministerio do Planejamento e do Ins­
tituto do Agucar e do Alcool, colocar os seus pleitos nao como 
interesse individual de cada unidade ac;ucareira, mas como no 
interesse da sociedade alagoana, desde que os financiamentos e 

-<IS subsidios nao sejam desviados da principal atividade para 0 
enriquecimenta de alguns que se esquecem da enorme relevancia 
da economia al(ucareira, num pequeno &tado como Alagoas. 
Que agora. come<;a a receber algum 3ipoio na arrecadagao de tri­
butes da area ligada it explora~ao dos produtos da SALGEMA; 
roa& que ainda depende substancialmente do que. se produz. nos 
canaviais' do que se produz nas moendas, nas usmas de ac;ucar. 
Na verdade, 0 que temos em Alaguas e a dependencia de quem 
-<ilrige 0 setor ac;ucareiro. Ja que vindo a Brasilia, nero se quer 
sao recebidos pelos ministros da area econOmica. Seus pleitos 
sequer sao levados em considerac;ao. E ao liberar 0_ preQo para 0 
ac;ucar e 0 :ilcool 0 governo nunca atende a pretensao dos produ­
tares de a~ucar, de cana e de alcool de Alagoas e do Nordeste. 

Isto signiflca uma diminuic;ao da capacldade de influencia 
polit!ca nas decis6es do gove rna , pelo atrelamento muitas vezes, 
de alguns, pura e simplesmente partidario. a aqueles que detem 
o poder estadual. 

'Ressalto POT dever de j usth;a, alguns empresarios alagoanos 
deste setar ~ nordestinos, poderia citar ate alguns, que tem sem­
pre tentado convencer os seus companheiros de economia, que a 
soluC;i'io esta na alternancia do poder. Que a soluC}fi.o est:i na 
modUicaC;ao da ,politlea estadual para que 0 Estado em Alagoas, 
com independencia, possa falar a,lto, representar em voz alta os 
interesse.; da economia local. Nao e por outr~ motivo que os jor­
nais brasileiros tem destaeado a Importancia do dialogo, par 
exemplo entre 0 Palacio do PlanaLto, e os governadores Tancredo 
Neves, Franco Montaro e Leonel Brizola. 

E evidente que a importancia do dlalogo entre esses futuros 
governadores ~ 0 governo federal, determinara uma linha de 
conduta, de equilibrio, de respeito mutuo entre estas tres pode­
rosas unidades da federa.;iio e 0 governo federal. Mas aqueles 
outros Estados braslleiros ande 0 governo federal Imagina deter 
nao rupenas 0 controle politico, como tamoom 0 economico, nao 
tem autoridades sUficiente, para .exigir na negociaCfao palitica 
melhores condi~oes no tratamento da economia regional. 

Daqui fica portanto, Sr. Presidente, 0 meu depoimento. Homem 
'que defende uma constituinte, para que nova:s leis possam reger 
me1hor a convivencia nacional. Sobretudo, e falo novamente de 
teconomia, na modificac;ao do CMigo Tributario de 66. Para que 
os Estados pobres nao vivam a financiar com a sua. pobreza, 0 
tdesenvolvimento dos Estados grandes. Como dizia Jayme Ovalle, 
"sao os pobres ajudando os ricos". Os Estados pequenos, enxugados 
na sua receita, pelos grandes Estados, a·traves de uma pOlitic a 
tributaria concentradora e que discrimina as pequenas Urudades 
da Federagiio num atentado contra oespirito federativo que 
limagina-se governe este ;Pais. 

Nossa pretensao ao lutar pela Constitulnte, e que no campo 
'economico e social, nao apenas os empresarios nacionais, tenham, 
'respaldo, como tambem os trabalhadores, passam receber .destes 
'empresarios, justiC(a socia·l e ao roesmo telllPo, para que na dlversi­
<ficaQao da economia em todos os Estados, sobretudo naqueles como 
Alagoas, onde ainda imp era a predomin~nc~a da cultura da cana­
de-aQucar.O que limita 0 poder de negoclagao do nosso estado com 
.0 governo federal. Para que nOs possamos atraves de um noyo 
pacta social com liberdade de expressao para todos os segmentos 
da sociedad~, encontrar 0 eaminho da compreensiio mutua e do 
enJtendimento honesto. 

Como representante do povo de Alagoas, fa<;o daqui. e~ta cri­
tiea direta e objetiva ao que considero incapacidade cromca nos 
ultimos anos. das elites economicas dirigentes do Estado de Ala­
,goas sobretudo do setor acueareiro. Que tiveram divers as oportu­
nidade.s pa·ra tentar conveneer 0 Governo Federal da importfmcia 
do crescimento da prodU(~ao de ac;uear e de alcool em nosso Estado, 
e nao conseguiram faze-lo. Ou por incapacidade pessoal do dialogo, 
ou por falta de prestigio politico para Ifaze-Io. 

J!: do dever de cada politico do nosso Estado, denunciar por 
isso 0 poder politico, 0 poder eeonomieo em Alagoas. Devem antes 
de tudo, ter independeneia suficiente para, diante do Governo Fe­
deral, exigir melhor tratamento para os trabalhos dos alagoanos. 

A vislta do Presidente Ronald Reagan ao Brasil atinge tam­
,bem as Alagoas. Quando nos somos massacrados por esta sobre­
taxa de 25% no desembarque do alcool anidro e ao mesmo tempo, 
pelo prec;o oferecido pelo aQucar no Mercado americano, decisao 
unilateral dos Estados Unidos, que provocou uma quec1:a no pre<;o 
do aQucar, obrigando 0 Governo Federal a subsidiar a nossa 
produgao. 

:E por isso que politicos do proprio PDS, em debates na Ca­
mara dos Deputados e no Senado Federal, aeusam muitas vezes 0 
Nordeste e as Estados que vivem na dependencia do setar aifuca­
reiro de viverem it meree do Banco do Brasil e dos cofres publicos 
fede;ais. A reac;ao que se deve dar a essas acusac;5es que tem par­
tido inclusive de lideres politicos proeminentes do PDS, e inde­
pend€mcia. Tenho certeza que os empresarios alagoanos saberao 
encontrar nos exemplos de Armando Monteiro Filho, Cid Sampaio 
e outros que entendem que a alternaneia do poder estadual e uma 
das respostas que .0 Nordeste pode dar, para libertar-se da depen­
d€mcia poUtlea permanente ao Governo Federal; para libertar-se 
do constrangimento de ter seus lideres da empresa privada e da 
propria organizaC;ao politico-partidarta, mal recebidos em audi(~n­
eias com os Minisotros e 0 Presidente da Republica, de entenderem, 
que so encontraremos soluGao para este problema quando nao se 
pensar que 0 poder economico dn. prOVincia e capaz de roudar a ma. 
vontade generalizada que existe em Brasilia. e entre os tecnocratas 
dos varios escaloes da admln!straifaO publica federal, contra os 
Estados nordestlnos, Porq'le eles consideram que a elite da eco­
nomia nordestina e formada por parasitas do suI do Pais. 

Ou os dirigentes do setor economico alagoano modificam este 
pensamento que emerge de varios setores do Governo Federal, <2u 
entao estaremos condenados a viver eternamente sob a acusa<;ao 
de que 0 Estado de Alagoas ao inves de produzir 0 suficiente para 
lucrar, ao contrario. quanto mais .produz. mats tem que receber,-_de 
subsidio e em outras palavras, mais duras IPOrem realistas, de 
pat€'rnallsmo do Governo Federal. 

Que a um tempo podem significar incompetencia, dos empre­
sarios, ou a outro tempo, pode se en·tender. como a sua falta de 
3IDcronia com a realidade nacional emergente, e, zobretudo, com a 
carencia de liderangas no set.or. Que se satisfazem com 0 seu 
conforto pessoal, e se esquecem que 0 que esta em jogo niio e 
o destin~ de algumas familias; que 0 que esta, em jogo nao e 0 
destino de alguns empresarios. Mas 0 que esta em jogo e 0 futuro 
da economia nordestlna e alagoana, e par isso 0 futuro do povo do 
meu RoStado. Era 0 depoimento que tinha a fazer, no instante em 
que vlsita 0 n0580 Pais 0 presidente dos Estados Unidos. E que 
vem aqui muito menos para nos dar as maos, na velha politica 
preconizad3i por Monroe "A America para os americanos", ao 
contrario, vem aqui, depois de ter dado apoio it Inglaterra na 
invasao das Malvinas sem sequer consultar a OrganizaC(ao dos 
Estados Americanos, au qualquer um dos Estados-membros da OEA. 
Vem aqui para dizer, que nOs somos devedores e temos que pagar. 
E mais do que isso, que os nossos produtos ao chegarem aDs Estad03 
Unidos, sao tr3itaoos do ponto de Vista fiscal e tributario com 
absoluta ma vontade, que s6 podera reverter quando 0 empre-
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sariado nacional, a exemplo dum Antonio Ermirio de Morais, que 
tem a coragem de ir a imprensa e dizer a verdade a respeito do 
que se chama uma divida externa de 80 bilhoes, e a declarar que 
depois de contrair tal divida a Governo nao tem mais autoridade 
moral para falar no Conselho das Nagoes, ao mesmo tempo, digo 
eu que em relagao as Alagoas, com a dependencia a,bsoluta ao IAA, 
ao Ministerio do Planej amento e ao Governo Federal, a empresa­
riado alagoano tem que procurar a sua propria independencia. 
Para que amanha 0 Presidente Figueiredo nao va a Alagoas e 
altire no rosto da gente alagoana, que 0 grosso do Orgamento do 
EstaJdo de Alagoas, e fruto da generosidade, da compaixao dos 
cofres publicos nacionais ou dos Estados do SuI do Brasil. Esta e 
a palavra de quem como representante do povo 'Cle Alagoas, acre­
dita na livre iniciativa; acredita nas leis de mercado que nao 
.existem no comercio de agucar e de alcool no Brasil. E que espera, 
que a,traves da livre competigao, os empresarios nordestinos pos­
sam provar ao Brasil a sua competencia e a sua ,capacidade de 
caminhar com os proprios pes, sem a dependencia dos emprestimos 
do Banco do Brasil;' ou 0 humor de quem dirige 0 Instituto do 
Agucar e do ALcool. 

Ou de 'quem comanda a Secretaria de Planejamento da Pre­
sidencia da Republica. E hora de Independencia; e aqueles que 
nao tiverem coragem para isto, devem ceder lugar para outros, 
com espirito de lideranga; :para que possam representar os ver­
dadeiros anseios da gente alagoana. Era 0 'que tinha a dizer, Srs. 
Senadores, Sr. Presidente e Srs. Deputados. (<Muito bemD 

o SR. PRES-IDENTE (Itamar Franco) - Nao ha mais ora­
dores inscritos para 0 periodo de breves comunicagoes. 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, 
as 11 horas, neste plenario, destinada a discussao do Projeto de 
Lei n.O 33, de 1982-CN, que cria 0 registro nacional de transpor­
tes rodoviarios de bens, fixa condigoes para 0 exercicio da ati­
vidade e da outras providencias. 

o SR. ~RES-IDENTE (Itamar Franco) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura da Proposta de Emen- ' 
da a Constituigao n.O 63, de 1982, apresentada pelo Sr. 'Senador 
Mauro Benevides e mais 34 Srs. Senadores. 

Versando a proposigao sobre materia constante das Propostas 
n.DS 58 e 59, de 1981, prejudicadas por decurso de prazo na pre­
sente sessao legislativa, so poderia ser aceita, nos termos do art. 58, 
§ 3.0

, da Constituigao, se subscrita pela maioria dos membros de 
qualquer das Camaras. - -, 

Sa:tisfeita a exig€mcia constitucional, 0 Sr. l.°-Secretario ira 
pro ceder a leitura da Proposta de Emenda a Constituigao n.D 63, 
de 1982. -

Elida a seguinte 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTlTUI(JAO N.D 63, DE 1982 
Restabelece a elei~ao direta para Prefeito e Vice-Pre~ 

feito das Capitais dos Estados. 
Ai; Mesas da Camara do ... Deputa:dos e do Senado Federal, nos 

termos do art. 49 d'a Constituigao da Republica Federativa do 
Brasil, promu}gam a seguinte Emenda ao texto constitucional: 

Art. 1.° A alinea a do § 1.° do art. 15 da Constltuigao da 
Republica Federativa do Brasil passa a vigorar com a seguinte 
redagao: 

"Art. 15. A autonomia municipal sera assegnrada: 

§ 1.0 Serao nomeados pelos Go\"ernadores, com previa 
a,provagao: 

a) da Ai;s.embIeia Legislativa, os Prefeitos dos Muni­
cipios, considerados estancias hidromin~rais em lei es­
tadual." 

Art. 2.° A elei~ao para Prefeito das Capitais dos Estacios sera 
l'Iealizada 90 (noventa) dias ap6s a promulgagao da presente Emen­
da, em data a ser fixada pela Justi~a Eleitoral. 

Justifica~ao 

Na legislatura 0 prestes 0 findar, tentou-se, seguidas vezes, 
atraves de PropostJa& de Emenda Constitucional, a restaural}ao da 
autonomia politic a das Capitals, a fim de serem escolhidos, par 
voto direto e secreto, ps seus respectlvos Pref'eitos. 

As iniciativas submetidas ao Congresso foram - todas elas 
-, ,arquivadas, frust~~mdo vinte milhoes de eleltores, aos quais 
continua sendo imposta a 'whsurda sistematica do Prefeito no­
meado, reconhecidam'ente iniqua e antidemocratica. 

",1 

Na campanha que ?J1tecede.u 0 recente pleito, todos os eandi­
datos a Governador - ~om l'araa exc€!;oes - admitiram como im­
;periOS() 0 restaiJJelecimento da autonomia das Capitais, ge'rando um'S. 
,expectativa favoravel quanto a imediata reformulagao do texto 
,constituciorral em vigor, com a conseqiiente supressao da malsi­
nada norma inserta ~io art. 15 da nossa Lei Malor. 

Nos comicios e debates publicos de que 'Participaram, lideres 
preeminentes de todas as agremiagoes transformaram-se em rur­
dorosos defensores da tese autonomista, anunciando 0 nobre pro­
posito de batalhar por seu acolhim.ento pelo Parlamento hra­
sileiro. 

Registra-se, assim, urn clima politico propicio a pretendida aI­
teragao da Carta Magna, devendo os atuais sen adores e deputados 
contribuir para 0 encaminhamento do Pais na trilha de novol> 
rumos redemocratizantes. 

Possuindo um eleitorado de e8eol, detentor de aprimorado nivel 
de politizagao, as Capitais nao podem permane.cer marginalizadas 
de tao importante deliberagiio, reclamando-se, assim, a imed-iata 
devolugao de uma preIll"ogativa indevidamente conspurcada ha 
quase duas decadas. 

A ,presente Proposta transforma-se, deste modo, em nova opor­
tunidade oferecida ao Congresso de corrigir uma gritante injus,. 
tiga, dai por que e de esperar a sua aprovagao ainda nesta Sessao 
Le.gislati va. 

SENADORES: Mauro Benevides - Laelia de Alcantara - Nelson 
Carneiro - Lazaro Barboza - Leite Chaves - Dirceu Cardoso -
Affonso Camargo - Humberto Lucena - Gilvan Rocha - Jose 
Richa - Roberto Saturnino - Jose Fragelli - Evandro Carreira 
- Henrique Santillo - Gastao Miiller - Evelasio Vieira - Itamar 
Franco - Teotonio Vilela - Martins Filho - Cunha Lima -
Vicente Vuolo - Amaral Furlan - Luiz Fernando Freire - Franco> 
Montoro - Orestes Quereia - Marcos Freire - Saldanha Derzi 
- Hugo Ramos - Alberto Silva - Jaison Barreto - Mendes Ca­
nale - -Agenor Maria - Pedro Simon - ·Paulo Brossard -' Tan­
credo Neves. 

o SR. ~SIDENTE (Itamar Franco) - De acordo com as 
- 0 indicagoes das'Liderangas, fica assim constituida a Comissao Mis­

ta incumbida de emetir pareceres sobre a materia. 
Pelo Partido Demoeratico social - Senadores umrival13ap- 0', 

tista, Aderbal Jurema, Aloysio Chaves, Bernardino Viana, 0 Joao 'I' '. 
Lucio, Raimundo Parente e os Srs. Deputados Nilson Gibson,::Nos-3~~, 
ser Almeida, Afrisio Vieira Lima, Francisco Rollemberg, Osvaldo 
Melo e Marcelo Linhares. 

Pelo Partido do Movimento, Democratico Brasileiro - Sena­
dores Affonso Camargo, Franco Montoro, Jose Richa, Tancredo 
Neves, Mauro Benevides e os Srs. Deputados Gerson Camata, Ja­
der Barbalho, Nabor Junior e Antonio Mariz. 

Pelo Partido Trabalhista Brasileiro - Deputado Pedro Faria. 
o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - A Comissao Mista 

ora designada devera reunir-se dentro de 48 horas para eleigao 
do Presidente e do Vice-Presidente, 

Perante a Comissao, poderao ser apresentadas emendas; no 
praza de 8 dias a contar de sua instalagiio, com 0 mesmo nume­
ro de assinaturas previsto para a apresentagao de propostas. 

o parecer da Comissao Mista devera ser apresentado ate 0 
dia 28 de margo de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Nada mais havendo 
que tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 19 horas e 18 minutos.) 
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